

# 公安部推出9项交管便民新措施

**《北京晚报》消息** 12月27日,公安部公布了新制修订的《机动车登记规定》《机动车驾驶证申领和使用规定》《道路交通事故违法行为记分管理办法》3个部门规章,推出私家车新车上牌免查验等9项便民新措施。《机动车驾驶证申领和使用规定》和《道路交通事故违法行为记分管理办法》将自2022年4月1日起实施,《机动车登记规定》将自2022年5月1日起实施。

**车辆登记方面:**

■私家车新车上牌免查验。对小微型非营运载客汽车在出厂时查验车

辆,生产企业与公安交管部门共享车辆信息,群众办理注册登记时免予交验机动车。积极推行互联网登记服务新模式,实现网上售车、网上选号、网上登记,便利群众快捷上牌,助力汽车行业发展。

■小客车登记全国“一证通办”。对在户籍地以外办理小微型非营运载客汽车注册登记的,申请人可以凭居民身份证“一证通办”,无需再提交居住证明。

■车辆信息变更“跨省通办”。对变更货车加装尾板、残疾人用车加装辅助装置、小客车加装行李

架等情形,群众可以在车辆所在地申请办理,无需返回登记地验车。

**驾考领证方面:**

■大中型客货车驾驶证全国“一证通考”。对在户籍地以外申领大中型客货车驾驶证的,申请人可以凭居民身份证“一证通考”,无需再提交居住证明。

■恢复驾驶资格考试“跨省可办”。对驾驶证超过有效期未换证被注销不满两年的,申请人可以向全国任一地申请参加科目一考试,恢复驾驶资格,更好满足群众异地考试换证需求。

■优化驾驶证考试内容和项目。对持有小型自动挡汽车驾驶证增驾小型汽车,或者持有摩托车驾驶证增驾其他类型摩托车的,只考试科目二和科目三,优化考试程序。

■新增轻型牵引挂车准驾车型。新增准驾车型“轻型牵引挂车”,允许驾驶小型汽车列车,更好满足群众驾驶房车出游需求,促进房车旅游新业态发展。

**便民服务方面:**

■申请资料和档案电子化。实行申请资料电子化采集、档案电子化管理,机动车转籍、驾驶人考试

等信息网上转递,实现交管业务办理“减环节、减材料、减时限”。

■部门信息联网共享核查。与税务、银保监、交通运输、医疗机构等部门信息联网,共享车购税、交强险、营运资质、体检等信息,群众办理业务时免予提交相关证明凭证。

**记分规则重大调整:**

公安部交通管理局李江平局长介绍,新制定的规章《道路交通事故违法行为记分管理办法》坚持宽严相济,系统调整记分分值。根据对道路交通安全畅通影响的程度,降低了部分交通违法行为记分值,删除了驾车未放置检验标志、保险标志等轻微交通违法行为记分。修改后记分行为共50项。

■推行学法减分措施。对参加道路交通安全法律、法规和相关知识学习且经考试合格,或参加公安交管部门组织的交通安全公益活动,符合扣减记分条件的,可从已累积记分中扣减记分,一个记分周期内最高可扣减6分。

■优化调整记分分值。降低了部分交通违法行为记分分值,删除了驾车未放置检验标志、保险标志等交通违法行为记分。

(林 靖)

## 重庆“姐弟被生父扔下楼坠亡”案宣判

**《北京晚报》消息** 28日上午,“重庆姐弟被生父扔下楼坠亡”案一审宣判。重庆市第五中级法院以故意杀人罪判处张波、叶诚尘死刑,剥夺政治权利终身;对刑事附带民事诉讼原告人陈某某的撤诉申请,裁定准许。

法院经审理后认为,被告人张波与被告人叶诚尘共谋,采取制造意外高坠方式,故意非法剥夺张波两名亲生未成年子女的生命,致二人死亡,张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。公诉机关指控的犯罪事实和罪名成立。在共同犯罪中,张波积极参与共谋,设计将女儿接到家中,直接实施杀害两名亲生子女的行为;叶诚尘积极追求二被害人死亡的发生,多次以自己和家人不能接受张波有小孩为由,催促张波杀死两名小孩,并在张波犹豫不决的情况下,逼迫张波实施杀人行为,最终促使张波直接实施故意杀人犯罪行为,与张波在共同犯罪中的地位、作用相当。

(宗 文)

## 山西绛县失联6人均已遇难

**《北京晚报》消息** 12月27日3时54分,山西省绛县公安局接到河南籍李某报警,称在12月23日左右,有6名河南籍人员到绛县里册峪山上一个疑似矿洞的山洞后,至今无法取得联系。

接到情况后,运城成立现场指挥部,全力开展搜寻。经过数小时搜寻,约17时40分左右,在该废弃矿约2700米深处发现6名失联人员,经现场医护人员诊断,6人已均无生命体征。目前,绛县县委、县政府已成立工作专班,全力做好各项善后工作。经公安机关初步调查,失联的6人都是河南省嵩县人,他们在关停的金矿内用“洗洞”的方法非法获利,目前已立案侦查。

绛县里册峪山上有铜、金、银等矿产资源,曾发生过私挖乱采矿产资源现象。据了解,“洗洞”是指利用剧毒化学品氰化钠非法提金的行为。一些人为了利益,利用含剧毒化学品在金矿尾矿中“淘金”,氰化钠就是其中一种。金矿洗洞是用配置好的药剂连接水泵冲洗矿石从而浸出金子,再用活性炭吸附,最后用火烧可提炼出金子。但“洗洞”后会产生剧毒氰化物,可致人死亡。今年,河南省三门峡市曾一个月内发生2次“洗洞”事故,致7人遇难。

(宗 文)

## 雪润茶乡

12月27日,湖北省宣恩县万寨乡伍家台村的茶园被白雪覆盖(无人机照片)。

近日,地处湖北省西部山区的恩施土家族苗族自治州迎来降雪,茶园被白雪覆盖,深山茶乡宛若画卷。

(据新华社报道)

## 教育部:将在中西部高校布局建设一批新学院

**新华社消息** 记者27日从教育部新闻发布会获悉,教育部将在西北、西南、中部三大区域分别布局建设高等教育创新综合平台,共建共享优质教育、科研、人才资源;在中西部高校布局建设一批现代产业学院、未来技术学院、智慧农业学院、高水平公共卫生学院等。

教育部高等教育司司长吴岩在发布会上介绍,

“十三五”以来,教育部与相关部委、地方政府、大型企业深入开展共建教育部直属高校和地方高校工作,新增共建中西部高校39所。西部高校结合自身办学定位和办学特色,新增本科专业布点1万余个,增设了水土保持与荒漠化防治、草业科学、非物质文化遗产保护、粮食工程、藏药学、资源勘查工程、边防管理等一大批经

济社会发展和民生急需紧缺专业。

吴岩表示,下一步,将以西安、兰州为战略支点,带动引领西北地区高等教育的整体发展;以重庆、成都为战略支点,打造西南地区高等教育对外开放的桥头堡,推动高校集群发展。建立东中西部高校全国性对口支援对接平台,精准实施对口支援。

同时,教育部将积极

推动人才“西进”,加大边疆民族地区高校在中东部地区招生名额的投放,新增研究生招生计划向服务国家重大战略和区域发展成效显著的高校和学科专业倾斜。支持西部高校设立“西部振兴人才岗”,对中西部特别是西部高校的高层次人才,聘期之内如果流出西部,要取消相应的称号和经费支持等。

(胡 浩 董博婷)